浙江省2012年7月高等教育自学考试

园林植物遗传与育种试题

课程代码：06634

一、单项选择题(本大题共10小题，每小题2分，共20分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

1.线粒体是细胞内进行氧化作用和呼吸作用的中心，被称为细胞的(      )

A.能源库
B.动力工厂

C.功能枢纽
D.动力中心

2.核糖体是由大小两个亚基构成的，几乎占整个细胞质量的(      )

A.1/3
B.1/4

C.1/5
D.1/6

3.核酸是一种高分子化合物，基本单位是(      )

A.核糖核酸
B.脱氧核糖核酸

C.核苷酸
D.磷酸

4.用来表示连锁强度大小的参数是(      )

A.交换值
B.连锁度

C.重组值
D.自由度

5.两个非同源染色体之间发生染色体区段的互换而形成的结构变异，称为(      )

A.换位
B.易位

C.移位
D.错位

6.以下不属于花色素的三大类群的是(      )

A.类胡萝卜素
B.类黄酮

C.胡萝卜素
D.花青素

7.以下方法中，无法增加花径的是(      )

A.人工诱变
B.倍性育种

C.增加花朵重瓣性
D.无性繁殖

8.以下不属于不规则彩斑形成原因的是(      )

A.位置效应
B.染色体畸变

C.虫害
D.病毒病

9.以下不属于我国种质资源特点的是(      )

A.种类繁多
B.观赏价值高

C.分布集中
D.遗传性好

10.以下不属于良种繁育任务的是(      )

A.迅速扩大良种数量
B.保持和提高良种种性

C.不断提高良种生活力
D.加大良种推广应用

二、填空题(本大题共13小题，每空1分，共25分)

请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。

1.一般染色体的外部形态包括长臂、主缢痕、______、短臂、次缢痕、______六大部分。

2.相对应于1个氨基酸的3个相连的碱基称为______。

3.由______引起的植物雄性不育是不可遗传的，由______控制的植物雄性不育是可遗传的。

4.重瓣花的起源方式有积累起源、雌雄蕊起源、______、重复起源、______、______六种。

5.亲代遗传给子代的遗传物质称为______，具有该遗传物质并能繁殖的生物体称为______。

6.影响引种驯化的因素主要有温度、光照、水分、______、______五个方面。

7.选择育种可直接______和______新品种，且方法简单，见效快，新品种能很快在生产上繁殖推广。

8.芽变选择的意义主要体现在选育新品种、方法简便、______三个方面。

9.杂交育种是通过两个______的个体之间进行______获得杂种，继而选择培育以创造新品种的育种方法。

10.杂交育种是创造新品种、______的重要手段，可加速______，可使植物向着人类需要的方向发展。

11.花粉生活力测定的方法有．直接测定法、______、______三种。

12.化学诱变的特点是操作方法简便易行、______、可提高突变频率，扩大突变范围、______、诱变后代的稳定过程较短，可缩短育种年限。

13.辐射处理的方法一般分为外照射和内照射两种，其中，内照射又可分为______、注射法或涂抹法、______。

三、名词解释(本大题共5小题，每小题3分，共15分)

1.减数分裂

2.基因

3.质量性状

4.种质资源

5.远源杂交

四、简答题(本大题共4小题，第1、3小题每题4分，第2、4小题每题6分，共20分)

1.分离定律的实质。

2.引种驯化的意义。

3.杂交后代培育中应注意的问题。

4.良种退化的原因。

五、论述题(本大题共2小题，每小题10分，共20分)

1.试述芽变选种的方法。

2.“二区三系”制种法的技术要点。
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